

(此件公开)

运城市水务局

运水人议字〔2023〕107号

运城市水务局 关于市五届人大三次会议第1009号建议的 答 复

尊敬的卫开河代表：

您好，您提出的《关于尊村引黄干渠存在安全隐患的建议》收悉，经研究，现答复如下：

您的建议心系百姓，关注民生，我们表示诚挚地感谢。并立即责成尊村引黄灌溉服务中心认真对待，积极做好干渠渠道安全设施提升改造等相关工作。

一、尊村引黄基本情况

尊村引黄工程兴建于1976年，于1978年运行受益，是以黄河为水源的大型多级提水灌溉工程；受益范围涉及永济、临猗、盐湖、夏县、闻喜等5个县（市、区）38个乡镇596个行政村，干渠全长133.92km。目前，已累计提引水量33亿m³，灌溉面积2746万亩次，为受益区农民增产增收和保障粮食安全提供了坚实的水保障和水支撑。

二、问题核实情况

关于您提出的尊村引黄干渠存在安全隐患的建议，我们通过现场调查、代表座谈、交流沟通等方式，明晰具体情况：该渠道边路属于尊村五干渠龙居段巡渠道，主要用于日常渠道维修养护与安全巡查。依据水利部《关于对黄河主河道是否为公共场所等问题的批复》（水政法〔2022〕408号）《中华人民共和国水法》《山西省水工程管理条例》明确了“渠堤路是确保渠道安全巡查和维修养护的道路，不是主要交通要道；未经水工程管理单位批准，不得在堤上行驶履带拖拉机和载重车辆”，因此该渠堤路不能作为主要交通要道。但由于此段主道路限高限量，渠堤路逐渐成为附近村民出行生产的一条主要交通道路，尤其是大量载重车辆的通行，造成部分路面多次破损。

三、具体解决措施

1. 经核实，该渠堤路总长 5.9km；其中五级站到张嵩村 3.2km（泥结石路），张嵩村至赎马村 0.9km（混凝土路），赎马村内 1.8km（泥结石路 0.3km、混凝土路 1.5km）。尊村灌区通过“十四五”续建配套与现代化改造项目对该段渠堤路进行了改造，具体采取两个方案：一是将原泥结石路 3.5km 改造为混凝土路（五级站至赎马村 3.2km，赎马村内 0.3km）；二是修复赎马村内混凝土路破损部分 0.31km。目前，建议所涉及的建设内容已全部完工，5.9km 渠堤路正常通行。

2. 关于在渠道两边安装钢性防护网的情况，渠堤路作为渠道

安全巡查和维修养护的道路，水利部门设计无要求安装防护网。为防止安全隐患发生，尊村引黄服务中心已在一些桥梁、交叉口及险段安装了警示桩、警示标识、标语等安全警示设施；并进一步做好安全宣传工作。同时，建议卫代表向政府相关职能部门反映，我们将积极做好配合工作。

以上答复您是否满意，如有意见，敬请反馈。

感谢您对市政府水利方面工作的关心和支持，并欢迎您今后提出更多宝贵意见。

负责 刘红

承 办 人：张定泉

联系电话：13363596161



